

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség: Mikó-utca 17. b. sz. (Földszint)
 Kiadóhivatal:
 Vakar könyv- és papirkereskedése Csíkszeredán
 hova a hirdetések és előzetési díjak küldendők
 Megjelenik minden vasárnap.

Felölős szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.
 Laptulajdonos VAKÁR L.

Előzetési ár: Egész évre 48 Lei. (Külföldre 80 L)
 Félévre 24 Lei. Negyedévre 12 Lei. Egyes szám 1 L
 Késiratok nem adatnak vissza.
 Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak

Amagarság és kisebbségijogok.

A trianoni béke ratifikálása előterbe tolja az elszakadt magarság sorsának kérdését. A békeszerződés lényeges részét képezi a kisebbségekről kötött klauzula, mely egyrészt ki akarja küszöbözni a háború okait, másrészt biztosítékul szolgál arra, hogy az antant komolyan örökösök a kisebbségi jogok védelmére.

A béke ugyanis a nemzetiségi elv érvényesülésének akart fundamentuma lenni, amikor a régi határokat széjjelrepte s új eltolódásokat eszközölt Europa térképen. Különösen a magarsággal szemben jutott örömteljesen kifejezésre ez a vezérmotívum, mely odig ment a maga rigorozitásában, hogy nem számolt az ország gazdasági életképesse gével, jelenlegi neprajzi alakulásával s olyan területeket is átadott szövetségeseinek, melyek tiszta magyar volta vitán felül állott.

Igy vált szükségessé a kisebbségekről szóló klauzula megalkotása, melynek érvényesülését a győző hatalmak presztízsükkel is garantálták. Védelmére pedig egy legfőbb nemzetközi forumot, a Nepek Szövetségét állítottak döntőbíróul.

Hogy ennek a szervnek lesz-e gyakorlati sulya és hatalmi ereje akaratainak kifejtésére, a jövő fogja megmutatni, a nemzeti kisebbségekre azonban életkérdés, hogy fenmaradásukat minden állami kereten belül biztosítsák.

Régen bizonyított tétel, hogy a nemzetek koncentrációjában csak azok a nepek érvényesülhetnek, ahol úgy az egyén, mint a tömeg szabad mozgása, erkölcsi és hatalmi fegyverekkel korlátozva nincs, ahol a munkát megbecsülik, a tehetőséget értékelik s a társadalmi es fajjelenetek kiélesedését bőve és változatos intézkedésekkel elminálják.

Nézzük ezután a magarság elhelyezkedését ezekből a szempontokból. Hatalmas ipari kulturával vesz részt az ország nemzetgazdasági orginazációjában. Talán a legnagyobb tömegét képezi a magyar iparos az ország termelő rétegének. Állvány gyár, nagyüzem, bánya, kohó Erdélyben es az újonnan csatolt területeken kéményeit fűti, kazánjával megfokszorozza az emberi kez teremtő munkáját, magyar tőke, magyar mérnök és vállalkozó agyának, munkás izmainak gyümölcsét produkálja. Az adózó tömegek legjelentékenyebb rétegét adja az államnak a magarság. Magyar a vasút minden szakmunkása, mérnöke, javítótelepének személyzete.

Másik nagy adózó rétege az országnak a magyar kisiparos es kereskedő osztály. A magyar kisiparos szorgalmáról, tehetségéről nem szükséges érveket sorakoztatni. Páris, Berlin, London nemzetközi zsűrijei állítottak erről ezer, száz-ezer diplomát. Milliókat jelent ennek a szorgalmas, erőket halványozó társadalmi réteg évi munkája az államnak. A magyar kereskedőt élelmessége az állam gazdaságosabb adóalanyává teszi.

Az államnak tehát eminens érdeke, hogy ezek helyükön maradjanak, munkakedvüket ne veszítsék s nemzetgazdálto munkájukat a jövőben megsokszorítsák.

Hivatkozhatnánk még a magyar gazda főlényes agrikulturájára, tisztviselőink parlagon heverő nagy-szerű kvalitásaira, iskoláink, muzeumaink, társadalmunk kulturájának felbecsülhetetlen értékere. Nem tesszük.

Csak tisztelettel kérjük, ha számarányunkat messze felülmúló adót fizetünk, katonát adunk, minden vonalon termelő munkát végzünk, nemzetgyarapító érteket képviselünk, kelte nekünk kisebbségi jogokra hivatkozunk, hogy az emberiség legelembb jogait gyakorolhassuk: élhessünk a nyelvünkkel es magyarok maradhassunk a kulturánkban. Hogy nyelvünkkel es véreinkkel kormányozhassuk magunkat ott, ahol mi kisebb ségek vagyunk többségben.

Az Emke és a magyar tanítók.

A magyar tanítók feladatai az Emke ujjászervezésénél.

A magarság társadalmi szervezésénél komoly feladat vár a magyar néptanítókra, akik hivatott szervezői a falu kulturális intézményeinek s a multban is, mint vezetők állottak ezeknek az élen. A társadalmi szervezet épülete ugyanis csak akkor lehet befejezett, ha abba a legkisebb magyar falu lakossága is belesz vonva. A falusi nép kulturális megszervezése pedig nehéz feladat, amely tanítók közreműködése nélkül egyáltalán nem oldható meg. Náluk nélkül nincs remény a kitűzött cél elérésére.

A magyar társadalomnak ezek a mostoha gyermekei a tanítók, akik a kulturamunkájukért kevesebbet kapnak, mint a napszamosok — es emberfeletti erővel küzdenek létük fentartásáért, szolgálásra készen várják, sőt követelik helyüket az Emkét ujjáalkoto nagy munkában.

Lelkesezéssel ajánlják fel munkarejüket, melynek azért van különös nagy értéke, mert a tanító érintkezik a legtöbbször a néppel, ő ismeri legjobban a falut es ezért ő tudja legjobban, hogyan kell felkölteni ésbrentartani a falusi nép érdeklődését a magarság nagy ügye érdekében.

Az Emke a multban is értékelte azokat a nagy szolgálatokat, melyeket a magyar tanítók a magyar közművelődés ügyének tettek. Figelemmel volt ezenkívül anyagi helyzetükre

is. Alapszabályaiban ezért intézkedett úgy, hogy a magyar néptanítók, tanítónők övönök es a felkészek tagdíjfizetés nélkül is lehetnek Emke-tagok, ha a választmány fölveszi őket. Az alapszabályoknak ezt az intézkedését a tanítószámai sulyos anyagi viszonyai között természetesen még liberalisabban alkalmazza, mint eddig. A tanítók, tanítónők es felkészek tehát akkor is iratkozzanak be az egyesületbe, ha viszonyaik nem engednék meg az egyébként méltányosan megállapított tagdíjak fizetését. A választmány kétségkívül akceptálni fogja őket, mint ingyenes tagokat.

Amint a magyar tanítóknak erkölcsi kötelezettségeik vannak az Emkével szemben, éppen úgy az Emke is kötelezve lesz a jövőben minden erejével javítani a kultura közoktatónak helyzetén. A változott viszonyok között az egyesület munkaprogramjának sulypontja amenny is a nepoktatásra helyeződött át.

Az Emkere vár többek között az Erdélyi Tanító-Egyesület megszervezése is. Alkalmat kell adni a magyar tanítóknak az őket érdeklő kérdések megvitatására es lehetővé kell tenni azt, hogy egyetemes érdekü ügyeikben egységesen járassanak el. A régi Tanító-Egyesület már a háború kezdetén felbomlott. Ujjászervezése oktatási szempontból is elsőrangú fontosságú s ezért sokaig nem halasztható feladat.

Romániában egységes lesz a lakásrekvirálás.

Mily célra lehet rekvirálni? A kiutasítások.

A hivatalos lap közli az egységes lakásrendeletet Nagyrománia egész területére. A rendelet lényege az, hogy a kitelepítő eljárás, amely eddig csak Erdélyben divat, most már az egész ország területén alkalmazható. A rendelet főbb pontjai a következők:

Rekvirálás útján közhivatalok, katonai személyek, valamint közhivatalnokok es végül menekültek számára, akik nem térhetnek vissza illetőségi helyükre, lehet lakást szerezni. Még pedig nőtönek számára egy szoba es cselédszoba, családosok számára pedig két szoba es cselédszoba rekvirálható le.

Külföldiek számára ezentul csak 15 napi tartózkodási engedélyt lehet kiadni s az engedélyt csak a belügyminiszter hosszabbíthatja meg. Kivétel képeznek az újonnan csatolt területekről származó egyének, akik továbbra is magyar állampolgárok akarnak maradni. Ezeknek joguk van a békeszerződés ratifikálásától számított két évig az ország területén lakni.

Kiutasíthatók azok, akik más községből származnak, amennyiben az ottani hatóságok igazolják, hogy az illető ott lakást szerezhet. Azok, akiknek valamely városban több ingatlanuk van, kötelezhetők arra, hogy csak egyben lakjanak. A rendelet szabályozza a szállodai tartózkodást is. Szállodában csak idegenek lakhatnak. A lakosság köteles átengedni azokat a helyiségeit, amelyekre nincs feltétlenül szüksége.

A rendelet nyolcadik szakasza szabályozza azt, hogy mely helyiségek tekintendők feltétlenül szükségesnek. E szerint a minimum két szoba es minden további családtag után egy szobával több. Ehhez járul még az illető lakos foglalkozásához képest egy irodahelyiség vagy egy dolgozó szoba. A kilencedik szakasz kimondja, hogy üzlethelyiséget nem szabad elrekvirálni, csak mulhatatlan esetben a ekkor

is kizárólag közhivatalok részére. A legszükségesebb helyiségek számára nincs belefoglalva az előszoba, konyha stb., valamint az egyébként használhatatlan helyiségek.

A rendelet végrehajtására kétféle szervet alkotnak, a lakáshivatalt és az elhelyező bizottságot. Az elhelyező bizottság a lakáshivatal fölöttes hatósága. Utolsó felelősségi fórum a belügyminiszterium. A rendelet kihirdetésének tizedik napján lép hatályba.

Elosztják a kétszáz holdon felüli birtokokat.

A kormány földművelésügyi minisztere, új rendeletet bocsájtott ki az erdélyi kényszerbérbeadások tárgyában. Ennek az új rendeletnek az a lényege, hogy minden birtok kétszáz holdon felüli része okvetlenül kisajátítandó, abban az esetben is, ha nincs olyan igény jogosult, aki a törvény idevonatkozó rendelkezéseinek megfelel. Ebben az esetben a kisajátított birtokrészt olyan parasztok között kell szétosztani, illetve kényszerbérletbe adni, akik maguk művelik meg a földet.

Az új rendelet szerint a szétosztásra vonatkozó határozatok megfellebbezhetetlenek. A rendelet megtiltja a magánfelek között a rész-művelésre vonatkozó egyezségeket. Az új rendelet gazdakörökben nagy konsternációt keltett, annál is inkább, mert a rendelet szerint legelőket és réteket is kényszerbérletbe kell venni.

A rendelet sajtóságos módon több pontjában ellentétben áll az agrárreformra vonatkozó törvénnyel, úgy, hogy az agrárbizottságok most nagy zavarban vannak, mert tudvalevőleg rendeleti úton nem lehet a törvényt megváltoztatni. A rendelet szerint a kényszerbérbeadás csak előzménye a közelgő kisajátításnak s a kényszerbérbeadási műveleteket legkésőbb február 1-ig mindenképp meg kell fejezni.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Majláth püspöknek orsekséget kínáltak.** Bukarestből jelentik, hogy a román király gróf Majláth Gusztáv püspöknek Gyulafehérvár székhellyel följánlta az erdélyi róm. kath. orsekséget, de a püspök nem fogadta el az ajánlatot.

— **Kinevezés.** Jurkovic József tanárt, aki 6 évi szibériai nehez fogságából pár hetet előtt jött vissza Marosvásárhelyre, az erdélyi róm. kath. státus főtanhatósága a csikszeredai róm. kath. főgimnáziumhoz helyettes tanárrá nevezte ki.

— **Bonyodalom egy városi tisztügyi állás körül.** A napokban furcsa meglepetés érte dr. Antoni Ede szászvárosi tisztügyi főügyészt, aki ezen állást már vagy 30 éve viseli. Hivatalában megjelent dr. Popu Viktor ügyvéd és felmutatva a bukaresti igazságügyi kormány által kiadott kinevezési okiratot, mely szerint ő Szászváros városi tisztügyi ügyészévé van kinevezve, kijelentette, hogy ő hivatalába lép. Érthető volt dr. Antoni meglepetése, aki sem nyugdíjazva, sem állásától ezideig felmentve nem volt. Dr. Antoni feleletes hatósága után az igazságügyi miniszteriumnál orvoslást kért ebben a komikus kinevezési ügyben. A város lakossága is kíváncsian várja a fejleményeket.

— **Az erdélyi méhészek gyűlése.** Az Erdélyrészi Méhészegyesület igazgató-választmányja most tartotta meg őszi ülését báró Jósika Gábor elnöke alatt. Elhatározták, hogy az egyesület hivatalos lapját, a Méhészeti Közönyt január hó 1-től ismét kiadják. A lap felelős szerkesztőjeül Gál Imrét választották meg, a szerkesztő bizottságba pedig dr. Balázs Ferenc alelnök főtitkár, Páll Lajost és Kádár Elemért. A Méhészeti Közöny megjelenésével egyidejűleg megszűnik a Székely Méhész és egybeolvad az egyesület lapjával, amely az egész erdélyi, bánáti, körösményi és szatmárvideki magyar méhésztársadalom hivatalos lapja lesz. Az ülés több helyi ügy elintézése után véget ért.

— **Mi lesz a kenyérről?** Bukarestből jelentik: Az Erdélyből beérkezett jelentések szerint a tavaly bevetett területnek az idén felét sem vetették be. — A korai fagy és havazások is megakadályozták a földek megművelését.

— **A magyar királyválasztás kérdése.** Azok a képviselők, akik a királyválasztás ügyében a gyorsabb akció érdekében agitáltak, nyilatkozatot tettek közzé, mely szerint mozgalmuk célja nem a király személyének megállapítása, hanem a szabad királyválasztás jogainak biztosítása.

— **A nagykövetség tanácsa védi a magyar kisebbségeket.** A nagykövetség tanácsa jegyzékben értesítette a magyar kormányt, hogy a Magyarországgal szomszédos államok kormányainál megfelelő lépéseket tett a nemzeti kisebbségek jogainak tiszteletben tartása végett. A jegyzékre vonatkozólag Teleky Pál gróf miniszterelnök a következőket mondotta egy újságitónak:

— **En az eredményeknek fogok hinni, ha majd azt látom, hogy menekült vonatok nem jönnek s végre tényleg rend lesz ebben a kérdésben.**

— **Potállatvásár Csikszeredán.** A vármegye alispánja december 7, 8, 9. napjaira Csikszeredában potállatvásárt engedélyezett. A pótkirakóvásárt 10-én tartják meg.

— **A farsang szenzácója.** A csikszeredai Ipartestület vigalmi bizottsága elhatározta, hogy a farsangon egy jelmez estélyt rendez, továbbá saját kaszinója helyiségében fillér-estélyeket, melyekkel az iparos ifjakat akarja egy csoportba hozni.

— **A hivatalos iratváltás nyelve.** A Gazeta Oficial legutolsó száma miniszteri rendeletet közölt a hivatalos irások érintkezéséről. A rendelet szerint az egynyelvű és egy megyében levő községek és városok egymás között olyan nyelven levelezhetnek, amilyen a lakosság nyelve. A kormányhoz intézett feliratokat is minden község az ott szokásos nyelven írhatja meg. A megyék egymás között a katonasággal, valamint az állami hivatalokkal való érintkezésben csak a román nyelv használható.

— **Kosárcskötés az árvaházban.** A csikszomlyói árva- és szeretetház igazgató-választmányja elhatározta, hogy az árvaházba bevezeti a műkosárcskötés iparát, melyet a növénydekek háziag fognak folytatni. Erre a célra egy külföldön képesített szakembert oktatóul sikerült szerződtetni. Értesülésünk szerint a kosárcskötéssel kapcsolatosan az árvaházi növénydekek szalma és nál méhkasokat is fognak előállítani.

— **A szászrégeni pelda.** A demokrácia azt követeli, hogy a polgárság önmagát kormányozza, aminek külső megnyilatkozása az, hogy minden város és község maga válassza tisztviselőit. Tisztviselőválasztásról már évek óta nincs szó, ellenkezéleg, az erdélyi magyar tisztviselők vagy nem tettek le az esküt, és emiatt távoztak, vagy letették ugyan az esküt, de a viszonyok hatása alatt mégis kénytelenek voltak elhagyni helyüket. — A szászok ellenben szívósan ragaszkodtak pozíciójukhoz. Úgy látszik azonban, hogy ez a szívós alhatatosság sem használ, mert már most apránként sor kerül a szász autonóm tisztviselőkre is. Szászrégen város vezetésében változások várhatók, mert a városi tanácsot, amely magyar imperium alatt mindig szászokból állott, románizálni akarják. — Gondolkodásba kell esztan esni, hogy lehet-e ilyen példák után a magyar intelligenciát azzal vádolni, hogy az ő passzivitása miatt hiányzik a magyar tisztviselőkar a közigazgatásból? Hiszen az aktív szász hivatalnokok helyzete sem teljesen irigylésre méltó.

— **Köllő Ignác a gyergyói gazdakör élén.** A Gyergyói Gazdasági Egyesület hosszú hallgatás után újjászervező közgyűlést hívott össze. A mozgalom élén Köllő Ignác volt marostordai alispán áll.

— **Rendület a katonakötelesek állampolgárságáról.** A belügyminiszterium rendelete alapján, azon magyar ifjak, kik már most kinyilatkoztatják, hogy magyar alattvalók akarunk maradni, nem lesznek baszorozva, de egy év alatt kötelesek Románia területét elhagyni. Azon ifjak, kik a jövő év tavaszán kerülnek sor alá, a nyilatkozatot saját kezű aláírásukkal ellátva, a városi tanács katonai ügyosztályánál már most megtehetik. A katonai ügyosztály a nyilatkozatokat összegyűjti és a helyi hadkiegészítő kerület parancsnokához teszi át további intézkedések megtétele végett.

— **Apponyi Albert gróf eladja oszladi ékszereit.** A csehazlovák sajtóiroda jelenti: A szomorú magyar napok legtörténelmibb alakja, ősz gróf Apponyi Albert, hogy öreg napjaira gondtalanul élhessen, kényszerítve van feltétlen őrzött, nagyértékű családi ékszereit apránként eladogatni. Ez alkalomból érdemes megemlíteni, hogy a magyar béke-delegáció vezetője a neuvillei konferencián saját költségén vett részt, minden kiadást ő maga fedezte, a magyar kormánytól nem fogadta el költségei fedezését sem, úgy hogy frank és a koronárfolyam különbözete folytán gróf Apponyi Albert bekeidelegatási utja majd nem félmillió magyar koronába került.

— **Az Ipartestület Önszegélyző-osztálya.** A Csikszeredai Ipartestület 1914. évben önszegélyző-osztályt létesített, melynek célja volt, hogy a befolyt tagsági díjakból bármelyik tag vagy családtagja elhalálása esetén a temetési költségeket az önszegélyző-osztálya fedezze. E szép és humanus cél megvalósítása érdekében az Ipartestület az önszegélyző-osztályt most újból életre keltette s amint értesülünk, már meg is kezdte működését. Minden iparos a maga és családtagjai után köteles 22 leit befizetni az önszegélyző pénztárába s ezt a befizetést minden haláleset után megméli. Az önszegélyző minden iparosnak vagy családtagnak temetési költségeit egyformán viseli, akár szegény, akár gazdag. Itt jegyezzük meg, hogy a tagsági díj 2 leiről redukálódni fog, mihely a viszonyok javulnak.

— **Egy millios tőben.** Budapesti lapok közlése szerint egy svájci gazdasági kiállításon egy tőben 900 aranyért kelt el, ami atszámítva 1 millió magyar koronának felel meg.

— **Az év legnagyobb kulturális szenzácója** lesz az Ellenék 1921. évi naptára. Erdélyi kincses kalendár uma. Erdélyben ilyen ügyesen szerkesztett, hasznos tudnivalókban értékes és érdekes irodalmi és tudományos közleményekben ilyen gazdag kalendarium még sohasem jelent meg. Minden foglalkozás, minden társadalmi osztály megtalálja benne, ami szükséges számára. Ezenkívül va óságos gyűjteménye az érdekes olvasmányoknak. Külön értéket képvisel a közgazdasági rész, amely Erdély egész iparáról, gazdasági életéről, minden számottevő vállalatáról nyújt összefoglaló áttekintést. Azok a vállalatok, amelyek esetleg még nem köztették a naptár kiadóhivatalával vállalati adataikat, most már csak úgy lehetnek biztosab felvételükben, ha táviratilag kéri a beiktatást az közlik a szöveget. Az Ellenék rendezévi vagy félévi előfizetői ingyen kapják az értékes művet.

— **Romania követe Budapesten.** Az Indreptarea jelenti: A trianoni béke magyarországi ratifikálásával a békeállapot végleg bekevetkezett Románia és Magyarország között. A diplomáciai viszony felvételre a nemzetközi jog szabályai szerint nem c-upán katonai bizottságok, gazdasági missziók működésében nyilvánul, hanem kölcsönösen megjelennek a két ország fővárosában a meghatalmazott miniszterek. Romania részéről a Budapestre delegált meghatalmazott miniszter Skarcea ezredes, Romania budapesti követe, a követség személyzetével es hivatali felszerelésével mar utnak indult Bukarestből a magyar fővárosba.

— **Magyarország óriási borkivitele.** Bősből jelentik: Magyarország borkivitele az utóbbi időben óriási módon fellendült. Ennek oka az, hogy a valutaviszonyok miatt jelenleg Magyarországon legolcsóbb a bor, mert annak 3000 koronát kitevő ára az erős valutájú államoknak számba se jön. A magyar kormány arra törekedett, hogy a borkivitel Svájcba irányítsa, mert ezzel lehet legjobban javítani a valutát. Az állami pincészet az elmúlt beten 150 ezer üveg tokaji bort exportált Svájcba. A zürichi magyar-svájci kereskedelmi kamara állandó borkivitelést állított föl. Előreláthatólag a magyar bor iránti óriási kereslet mindaddig megmarad, amíg Champagne és Észak Franciaország elpusztított bortermő területeit újból helyre nem állítják. Ehhez azonban hosszú évek kellene. A magyar gazdasági élet kiakarija használni kedvező helyzetét és óriási területeket ültetnek be szőlővel.

— **Félmillió egy hold földért.** A kecskeméti borgezdasági r-t. megvásárolt egy hold és nehány száz negyszöglet területet s azért 550 000 koronát fizetett.

- **A cukorrépa és a cukor ára.** A cukorrépa termelők és cukorgyárosok a földművelésügyi reszorthatározattartottak, melyben megbeszelték a jövő év cukor ellátás ügyét. Bár maga a répa minősége a hosszasan tartó esőzések miatt nem a legjobb, a termés mennyisége kielégítő. Egy vagon répa kb. 4500-5000 lei. A finomított cukor pedig kb. 15 leibe fog kerülni kgr.-ként, ha addig újabb árbefolyásoló körülmények nem jönnek közbe.

- **Az új elnök.** H. rdíng, az amerikai köztársaság elnöke ötvenéves. Nyomdász, majd riportter, később újságszerkesztő volt. A politikaába egy befolyásos szenátor támogatásával jutott. Mint politikus 1899-ben szenátor 1904-ben kormányzó lett, mg 1914-ben ismét beválasztották a szenátusba. Washingtonban idáig nem játszott fontos szerepet, de Ohio-ban, az ő szűkebb hazájában népszerű volt mind érdemei, mind jellege révén. Warea Gamaliel Harding régi skot családból származik, mely Pensylvaniában telepedett le. Ősük az amerikai függetlenségi harcban résztvettek.

- **A Hírnök.** A „Szent Ferenc Hírnök” 2. száma most jelent meg. Dus tartalma s folytonos fejlődése s énk lendülete jellemzik. Bochkorról kegyeletes szavakkal emlékezik meg dr. Jánosi Béla, a Status titkára. Dr. Bányai György piarista tanár értékes cikke, Petres Kálmán Naplója, Erdélyi László dr. Levelei szépen sorakoznak a szép versek mellé. Napok krónikája és Naplójegyzetek c. rovatok pedig a napi eseményeket veszik éles kritika alá. Ez az egyedüli havi folyóiratunk a családi és társadalmi keresztény élet ápolására, megrendelői a felkarolást. Megrendelhető Kolozsváron, a Ferenc-rendi Kolostorban évi 24 Leiert.

Dr. Kováts Albert ügyvéd lakását áthozta a Fülöp és Fejér Antal fele házakból a Gimnázium (Rákóczi-utca 25 szám alá Bajer kocsigyártó mellett) helyezte át, ahol ügyvédi gyakorlatát újból megkezdte.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.*

Mindazoknak, kik férjem elhunyt alalmából részvetüket fejezték ki és a temetésén résztvettek, ezúton mondok köszönet t.

Csikszereda, 1920. december 28.

Özv. Lacz Sandorné.

CSARNOK.

A borszéki feredő.*

Irta BAKÓ PÁL.

Hogy ne vonánk mű esikba bódogok s gazdagok, mikor előjáróink ojan igaz lelekkel s szívves testvériséggel elgondozzák birtokajinkot. A borszéki feredőt es kerek ötven esztendőre akarák árendába adni. Ötven esztendőre idegeneknek a máji árak mellett; mind ha közöfünk valaki nem akatt volna arra való ember. Dehogynem, csak nagy az irigység s a haszonlesés. Hat, hogy a fenyéül gondolkoznak, még most se nőtt bé a fejük lággya, vaj pedint kúskorikba fejvel lefelé estek valahonnut s erőst megüték a tetejét annak a híres gojónak, kit a nyakikon hordoznak. Külömben nem es volna ijeny hátul az eszik. Hisze saját magam kús tanulmányomval es belátom, hogy máji évi árendával husz harminc esztendő mulva meg fanyelü bicskot sem veszek, nem hogy belőle sok minden terüt, köccséget fizessek.

Mondom kiakarok adni nem tom, ki a sujak, kejetek bizonyosan többet tudnak róla, a hejett, hogy a testvérekből valami becsületes, tisztességes szövességet eszhezoztak volna. Hat a keservit ennek a világnak a mű fajtánkak sem árt e kús becsületes haszon.

Na de asztán ehajt megvizasztalanak, met jó mutkorjába hallam, hogy még es akadának nagy urak es — Isten segejje feltett szándékukba. — kik hejjin horgvak az esziket, az eszik tokjába s nem hátul s nem haggyák, hogy a drága feredőt, kedves örökségünköt ócson odagazozzák, elvesztegessék, mind valami lopott jószágot. Vigyájanak, — met itt mű sem tolvajok, sem idegenyek nem vagyunk, hanem igazi örökösök, a bicskámval gombolom ki, aki nem vigyáz a szent örökségre.

* Ezt a tárcát a marosvásárhelyi Belebolyzöld-ből vettük át.

Ha a bicskám hegyitől nem ijédnek meg, akkor legalább kéré szavajimra hallgassanak. Az Isten szerelmijétt ügyejjenek ez ijeny dógokra, met ha ez igy menyen tovább, ahogy neki indult, ma-bónap mindent kialsasztunk a markunkból s a végün még a se marad, ahová lófó, kéteszü fejünket lehajjesuk... Dehát a hét huszaját, hol vagyon az a kettő, az a tiszta székely agyas voló, met, aki a két eszes teréfát meghazuttojja, nem igazi testvér. Az a székefj testvér, ki ingemet saját magával ugy hazuttooít meg, hogy a székely esze nem kettő, hanem másból hetvenkettő

TANÍTÓ URAK FIGYELMÉBE!

Vajna—Szabó-féle ABC-és könyv — a fonomimikai módszer elvei szerint megérkezett s mig a készlet tart kapható

a **VÁKÁR** könyvnyomdában Csikszeredában. Ugyanott palatábla és előmeneteli napló is kapható.

„**Ottília**“ mentholos sósborszesz minden eddigit felülmul. 9-15

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsénk értesíteni Csikvármegye gazdaközönségét hogy a mai kornak teljesen megfelelő gőzerőre berendezett **Malmot** szereltünk fel. Elvállalunk mindenemü gabonának, kukoricának őrlését es darálását. Kivánatra a lisztet szítalva, vagy szítalatlan készítsük, a hogy a gazdaközönség azt követeli, s az őrlést a lehető leggyorsabban tudjuk eszközölni barnikor. Becces párfogásu- ar kérjük isztegetel

BARICZ ANDRÁS és FIAI
göposzek, 1-3
Csiksomlyó Várdotfalva

Román-magyar és magyar-román fordítások, valamint román nyelvű készítését elvállalom. **Ifj. Nagy Ödön,** Csikszereda, Hargita-utca 15. szám. 1-9 Oithon vagyok mind n délután 2-5 között.

Zeneorákat ad kezdők és haladók részére **Orban Mihály,** a csikszeredai dal- és zeneegylet karnagya, Vadász-utca 17. szám alatti lakásán.

Eladó Csikszeredában, a Vár-utca 19. szám alatt levő **8 szobás kőház,** gazdasági épületekkel es két befalazásra is alkalmas új Meidinger-kályha. — Értekezhetni Vár-utca 17. b. szám alatt. 2-

Csikszentimre község főutvonalára nyíló **egy holdas területen fekvő épületes belsőség eladó.**

Van rajta egy 3 szoba, konyha, kamra, sütő- es mosóházzal bíró új kőház, c-sür, istálló es kertés-öl, mind cseréppel fedve. Értekezni lehet ugyanott **Bálo** postamesterrel.

Egy ócsó Marschal féle **6 lóerős gőzkazán es 120-as cséplő eladó.** Megtekinthető Csikszeredában. Cim a kiadóhivatalban. 2-3

Fogak, fogsorok,
 szájpadlás-nélküliek, sín-fogsorok, aranykoronák, aranyhidak, ugyszinten régi arany es kautschuk munkák átdolgozását készíti :—
Waczel Ferenc fogtechnikus, Csikszereda
 (dr. Pál Gabor ügyvéd házában).

Eladó emeletes kőház Csikszeredában, Mikó utca 23. sz. a.

Meghívó.

A CSIKSZEREDAI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

1920. évi december hó 14-én délután 3 órakor
 vagy ha elegendő részvényes meg nem jelenne
 1920. évi december hó 22 en délután 3 órakor
 Csikszeredában, az intézet helyiségében

RENDKIVÜLI KÖZGYÜLÉST

tart, mely közgyűlésre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó, jegyzőkönyvvezeő és hitelesítők kijelölése.
2. Igazgatóság jelentés a részvényjegyzés eredményéről, indítvány es határoza hozatal a folyó év szeptember hó 2 án hozott közgyűlési határozattól eltérőleg az alaptőkének 1.500.000 lei helyett 1.000.000 leire való emelési tárgyában.
3. Alapszabály módosítás.
4. Esetleges indítványok.

A közgyűlésen résztvenni kívánó részvényes tartozik részvényét, mely 1919. év december hó 31 ig a részvénykönyvben nevere volt irva, legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt, tehát 1920. évi december hó 11 en deli 12 óráig Csikszeredában, az intézet pénztáránál elismervény ellenében letenni. Ugyancsak leteth: helyezhetők az előző alaptőke felemelés alkalmával kis szolgáltatott es a részvényeket helyettesítő „Ideiglenes elismervények” is. A helyi adóhivatalnál korábban letett részvények let ti jegye szintén deponálható.

Más részvényes képviselőben — kivéve a kiskorúak, gondnokoltak es jogi személyeket — csak azon részvényes jelenhet meg, ki saját részvényének deponálásával igazolja részvényesi minőségét.

Esetleges indítványok a közgyűlés határnapját megelőzőleg 5 nappal benyujtandók. Csikszereda, 1920. évi november hó 30.

A Csikszeredai Takarékpénztár R. T. Igazgatósága.

Fordítások román és német nyelvre.

Mindennemű ügyiratok (kérelmek, szerződések, üzleti levelek stb.) román vagy német nyelvre való fordítását vállalom. Dél-előtt a gimnáziumban, délután lakásomon vagyok található

Mayer János, főgimn. tanár, volt törvényeségi román és német bíró tolmács.

Házilag szőtt posztópréselés, ványolás és mindennemű ruhafestés,

báli toillet, paplan, függöny és kézimunka tisztító gyűjtödemet megnyitottam

Tarsai Sándor

divatáru-üzletében Csikszereda, Főter.

Gyár és főüzlet Brassó

Svaab Andor,

Csikrák-utca 2. sz. (a volt cukorka-gyárban).
24-28

Szám 24-1920.

2-2

Feladási hirdetmény.

A kilyénfalvi közbirtokosság eladja Kilyénfalva községhezánál 1920. évi december hó 10-én délelőtt 9 órakor kezdődő árverésen a Csikvármegye Kilyénfalva község első határ-terében a legelő közbirtokosságot néző 250 holdas nevű területen mintegy 250 m². 1916. évben levágott és felkészített lucfenyőt, mely részben rakásokon, részben szerte-szét a l.

Ezen kamennység a legközelebbi orszagtúttól 10 km., a legközelebbi vasútállomástól (Vasláb) 12 km. távolságban van.

Kiküldési ára haszonfának m³-kint 50 Lei, hibás haszonfának m³-ként 25 Lei.

Pontos bemerése a birtokosság kiküldött 2 bizalmi férfi által, a vevő terhere a hova szállítandó tel-phen lesz. Banatpenz a kiküldési árak 10% a.

Kihasználási idő három hónap.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos képviselőjénél rendelkezésre állanak.

Olyan ajánlatok, amelyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, vagy banatpenzzel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek, utóajánlatok el nem fogadhatók.

Írásbeli zárt ajánlatok szóbeli árverés megkezdése előtt az árverező bizottság elnökeinek nyújtandók be. A megajánlott összeg számok kai és betűkkel is kiírandó s az ajánlatban kifejezendő az is, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti.

Kilyénfalva, 1920. évi november hó 10-én.

Kristó Károly,
kb. jegyző.

György Imre,
kb. elnök.

„DESINFORM“
a legjobb fertőtlenítő.

Gyártja az „Otília“ Vegyeszeti Gyár R T
Marosvásárhely. 11-15

Ha butort akar vásárolni,

ne sajnálja az utat Marosvásárhelyre és tekintse meg

SZÉKELY és RÉTI

Erdélyrészi Butorgyár R.-Társaság hatalmas szépen berendezett

BUTORTERMEIT

Nagy választék egyszerűbb és egész finom butorokban, jutányos árak, szolid kiszolgálás. 35-

HIRDETÉSEK

olcsó árszámítás mellett
közöltetnek és felvétetnek
A KIADÓHIVATALBAN.

Eladó 100 drb Első Csikszeredai
Faaru Butorgyári részvény.
Cím a kiadóhivatalban. 1-

Eladó 1919. évben szüretelt 650
liter küküllőmenti bor. Cím a kiadóhivatalban

VERESS SÁNDOR Dr.
FOGORVOS

Rendel naponta délután 2-6 óraig.
Csikszereda, Miko-utca 34. szám

IPARTESTÜLETI VENDÉGLŐ CSIKSZEREDA.

Alulírottak értesítjük a vidéki jegyző és tanító urakat, valamint a n. é. közönseget, hogy Csikszeredában az

Ipartestület vendéglőjébe

harmikor be lehet szállani, hol kitűnő konyha es jó zamatu borok mindig rendelkezésre állanak. Harmikor elvállalunk, bankettek, bucsuestelyek rendezését, erre a célra egy gyönyörű termünk van, mely most lett átalakítva. Szíves partfogást ker. kitűnő tisztelettel

BENKŐ és LIGETI, KIMÉRŐK.

Szesz- és szeszestital kimérők figyelmébe!

Van szerencsém a vásárló közönseget tisztelettel értesíteni, hogy Városház utca 4 szám alatt aliandoan raktaron tartok

szavatolt 96^o-os finomított szeszt, az összes rum és legkiválóbb likőrféléket, valamint kisüstön főzött szilvórium-, borsepró-, törköly- és cognacot a legfinomabb minőségben hegyaljai borokat.

Báró Nopcsa Elekné uradalmi sörfőzdéjének Ujarad, Csikmegyei főraktára. Vizsonteladoknak a legolcsóbb napi árákon számítva árendemennyel.

Szíves partfogást kerve, maradok tisztelettel

41-52

Szántó Ernő, bor-, sör- és szesz- nagykereskedése

Csikszereda r. t. város korlátlan italmérésének üzletvezetője

Csikszereda, Városház utca 4. szám (Regi postaépület).

ÉRTESÍTÉS. Csikszereda és vidéke nagyérdemű közönseget tisztelettel értesítjük, miszerint Rákoczy-utca 12 szám alatt egy

BÁDOGOS ÜZLETET NYITOTTUNK.

Raktaron tartunk: Konyhaedényeket, fürdőkádakat és takarektűzhelyeket. Készítünk megrendelésre épület-bádogos munkákat, fürdőberendezéseket, vízvezeték munkákat, szivattyú és kut javításokat, takarektűzhelyeket a legolcsóbb kivittől a legmodernebb kivittelig. — Minden a bádogos iparszakhoz tartozó munkákat mérsékelt árak mellett pontosan eszközölünk.

Kérve a nagyérdemű közönseget szíves partfogását, teljes tisztelettel

Berkovics és Kóka bádogosok, Csikszereda.

29-33